

退伍从未褪色 他用鼓槌奏响生命激情

本报记者 付莉荣



7月30日,蔡磊指导学生学习爵士鼓。



7月30日,蔡磊展示自己2009年国庆阅兵前夕彩排训练时拍摄的照片。



7月30日,蔡磊与青年教师交流爵士鼓演奏技巧。



7月30日,安徽鼓韵艺术培训学校负责人、退役军人蔡磊在学校内设立退役军人就业创业培训基地,指导退役军人就业创业。

“听着节拍打,不要怕出错,把所有的错误一一解决,你的表演才会越来越完美!”“好,我们现在把这几小节再来认真复习一遍。”7月30日下午,位于谢家集区的安徽鼓韵艺术学校里,负责人蔡磊正在耐心地教孩子们学习爵士鼓。随后,能量十足的鼓点伴着清脆的击打声,铿锵有力,震撼人心。

蔡磊对乐器痴迷,中学时尤其喜欢长笛和吉他,聪明的他学习起来也很快。2001年高中毕业后,他光荣地成为一名军人。2002年被借调至部队军乐团,先是吹萨克斯,2003年底开始拜师学习爵士鼓,一学就是好几年。

2009年是中华人民共和国成立60周年。为了这场盛大的阅兵仪式,需要组建一支过硬的队伍担任军乐演奏任务,“当时是在全军范围内层层选拔,组建了中国人民解放军联合军乐团,我也光荣成为其中一员”。蔡磊介绍,为了在阅兵仪式上精准奏响激昂的军乐,队伍经历了无数次高强度的排练。“国庆那天,在天安门广场前,当阅兵仪式开始,当震撼人心的军乐奏响,我心中的自豪与骄傲难以言表。”蔡磊说起当时的场景依旧激动不已,“那一刻我深知,我们奏响的不仅是音乐,更是中华民族伟大复兴的奋进号角。我也因表现出色被表彰为‘全军优秀演奏员’,获得‘先进个人’称号”。

2010年12月,蔡磊光荣退伍,脱下军装的那一刻,他心中满是不舍,但他深知军人的本色不能丢,无论身处何地,都要继续发光发热。蔡磊思考再三,决定把自己在部队里学到的技能和优秀的品质传给更多人。于是,他在2013年底创办了安徽鼓韵艺术学校,主要教授爵士鼓。从最初的七八个学生到如今的200个学生,蔡磊付出的心血只有他自己知道。“虽然创业之路荆棘丛生,困难重重,但我常常想起那些并肩作战的战友,想起我们面对困难时永不退缩的精神,这些回忆给予我无穷的力量。”

蔡磊的学生多次参加安徽省春晚和淮南市春晚,2018年,他组织策划了以创建文明城市为主题的“百鼓齐鸣”大型文艺演出,现场100名鼓手齐奏,场面十分壮观。

记者在该校一楼的休息区看到,这里摆满了蔡磊的荣誉证书:在省、市创业创新大赛中斩获佳绩,荣获“淮南市最美退役军人”称号……“我在2008年与战友赶赴汶川参加抗震救灾抢险,因完成任务表现突出荣立二等功一次,还被评为‘优秀士官’。这份荣誉承载着灾区人民的重生希望,也是我一生的骄傲。”蔡磊提及无比自豪。

在一旁等候的家长们纷纷对蔡磊的专业性和耐心赞不绝口。方瑞琪是一名准高三学生,她从小学就开始跟着蔡磊学习爵士鼓,坚持至今,她表示,在这里圆了自己的音乐梦,明年她的大学目标是武汉音乐学院。

除了爵士鼓,蔡磊还酷爱书法,一动一静间皆为坚持与热爱,“军魂”“人间正道是沧桑”“知行合一厚德博学”……一幅幅作品诠释了他的内心世界。“军旅生涯赋予了我坚韧不拔的意志、忠诚担当的品质和无私奉献的精神,转业创业则让我学会了在新的战场上拼搏奋进,砥砺前行。”办公室里挂着蔡磊最喜欢的字:“奉献不言苦,追求无止境”,这也是他永远的座右铭。

本报记者 陈彬 摄